"名牌"白酒仅售几十元 直播间的"全网最低价" 是福利还是陷阱?

据新华社 北京1月25日 电 打着特制酒 厂旗号的所谓 "专用酒"一瓶 只要几十元,标 价 460 元一两 的茉莉花茶仅 售4.99元……

近期,各种 年节礼品需求 大增,直播电商 成为消费者购 买产品的重要 渠道。一些直 播电商的产品 看上去价格实 惠、销量惊人, 但后续的产品 质量投诉也数 量惊人。

这些诱人 的"价格"是怎 样产生的?消 费者面对的到 底是"福利"还 是"陷阱"?

直播电商打"低价牌"引纠纷

"原价358元现价19.9元",折扣比 1折还低!

在浙江省宁波市市场监管局此前公 布的一起直播营销典型案件中,一家汽 车服务公司通过某直播平台发布促销内 容: "原价358的套餐,现价只要19.9"。 后经查实,该套餐从未以宣传的原价予 以销售,其行为违反价格法规定,属于利 用虚假价格手段,诱骗消费者与其进行 交易的违法行为。

伴随直播电商发展,电商企业大量 涌入,不少商家为争夺流量,在商品价格 领域花招百出,"全网最低""全年最大优 惠力度""特供优惠""1折商品"……种 种官传令人眼花缭乱。

然而,价格争议随之而来。黑猫投 诉中,涉及直播价格的投诉超过2万 条。一些头部带货主播也屡屡陷入商品 最低价的争议中。

记者在某直播电商平台搜索时,在 多个直播间发现一款知名品牌白酒,一箱 6瓶仅需400多元,大大低于正常价格。 在某直播间,该产品显示已售出1万件以 上。记者调查发现,这款以某知名品牌名 义售卖的白酒,并非品牌酒厂生产,而是 曾为该品牌生产产品的第三方厂家打擦 边球引流售卖,令消费者难以分辨。

2023年底,中国消费者协会发布的 《2023年"双11"消费维权舆情分析报 告》显示,"双11"期间消费维权问题集 中在直播带货乱象、促销价格争议等方 面。中消协监测数据显示,在监测期间 有关"直播带货"的负面信息占吐槽类信 息的47.99%,日均信息量超过5.5万条。

北京航空航天大学法学院副教授赵 精武认为,在直播营销中,一些团队或主 播为追求利润,采用多种手段进行过度 营销乃至价格欺诈、消费欺诈,侵犯了消 费者的合法权益。

价格套路猫腻多 消费者防不胜防

直播电商满足了消费者多样性的消费需 求,但随着规模扩大,出现了虚假比价、抬价 打折、傍"名牌"混淆视听等违规越界行为。

——暗自勾连、虚假比价。直播电商与 传统电商、线下门店专柜进行比价已成为 获客手段。这种比价通常以产品在其它渠 道销售页面截图为凭据,无法保证真实性。

北京市市场监管部门公布案例显示, 2023年"双11"期间,北京福气连连文化传 媒有限公司主播在直播期间,以北京吃客之 家电子商务有限公司在某平台同款商品的 页面展示价作为被比较价格进行宣传。结 果查实,两家公司联手做局,并标示相差悬 殊的价格,供直播带货比价使用。

一傍"名牌"混淆视听。记者在一些 平台看到,部分电商主播售卖的酒水、手表、 化妆品等产品,通过傍"名牌"以次充好,用 低价格误导消费者。

一些产品将某不知名品牌装扮成名品 联名款产品,或将包装、产地相似的贴牌产 品变成"正牌"销售,或将直播间封面设成某 知名品牌"移花接木",售卖其他产品。

在浙江温州之前通报的一起案例中,当 事单位购进服装的图形商标与某知名注册 商标构成近似,偷用他人的营业执照在网络 平台上公示,通过直播电商销售近4000件, 违法经营额超过20万元。

一虚标价格再打折。直播间里虚标 价格再打折也成为惯用伎俩。北京、浙江、 广东等地市场监管部门查处案例显示,部分 直播电商企业针对从未上架或难以比价的 产品,人为设置较高的商品价格,再在直播 时以较大折扣售卖。

直播间买的衣服比平常贵好几百元却 称最低价;近千元的白酒拿不出原价的真凭 实据;活动价99元3盒过期不候,但日常销 售也是同样价格……在黑猫投诉和相关案 例中,记者查阅到多条涉及直播带货虚标价 格的投诉和处罚信息。

多方合力 营造良好市场环境

直播电商领域的价格操作套路层出不穷, 造成纠纷冲突,不但损害消费者权益,也会影响 平台和直播行业发展。受访专家建议,有关部 门和相关平台要进一步完善措施,强化直播电 商领域监管;商家企业也应加强行业自律,营造 良好的市场环境。

赵精武介绍,直播电商价格领域规范主要 涉及价格法、消费者权益保护法和《最高人民法 院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问 题的规定(一)》等法规,虽然相关条文明确虚假 宣传的责任、实际销售主体辨识不清的责任、网 络直播营销平台经营者的信息提供义务,但因 当下直播行业业务模式处于不断创新状态,现 行法律规定难以及时有效回应直播带货产生的

上海、浙江等地正在积极探索,对带货直播 及主播进行规范。一些直播平台表示,正陆续 出台相关规定,严格管理直播间内关于商品价 格的违规行为,对于价格展示进行明确限定。

北京市律师协会消费者权益法律专业委员 会主任芦云表示,直播平台有维护商业生态的 社会责任,应及时发现、治理直播间的价格陷 阱,综合运用扣分、下架等治理手段,制止损害 消费者权益的行为。商品经营者在交易中应严 格落实明码标价制度,减少信息不对称问题,尊 重消费者的知情权、选择权和公平交易权。

北京京师律师事务所律师许浩认为,目前 关于直播带货的相关法律法规正在逐步完善, 但主要依靠罚款和退一赔三等措施,缺乏更有 力的强制性手段。建议进一步落实惩罚性赔偿 机制,加强执法巡查,以典型个案为基础强化震 慑作用,增加企业的违法成本,维护市场环境。

赵精武等受访专家建议,消费者在直播电 商平台购买商品时要加强辨别能力,仔细了解 商品情况、交易条件、优惠活动等信息,理性购 买产品。在自身权益受损时,及时保留相关图 文视频信息,通过法律等途径维护自身合法权

("新华视点"记者 乌梦达 吉宁)

中国和新加坡签署 互免持普通护照 人员签证协定

新华社北京1月25日电 据 外交部"领事直通车"微信公 众号25日消息,中华人民共和 国政府和新加坡共和国政府代 表当日在北京签署《中华人民 共和国政府与新加坡共和国政 府关于互免持普通护照人员签 证协定》。协定将于2024年2 月9日正式生效。届时,双方 持普通护照人员可免签入境对 方国家停留不超过30日。入境 对方国家从事工作、新闻报道 等须事先批准的活动以及拟在 对方国家停留超过30日的,须 在入境对方国家前办妥相应签

江西新余"1·24"特大火灾 故原因初步查明

新华社南昌1月25日电25日上 午, 江西省新余市召开新闻发布会, 通 报"1·24"特大火灾事故情况。目前 事故原因初先查明, 为新余市渝水区一 临街店铺地下一层冷库装修时, 施工人 员违规动火造成。

新闻发布会召开前,全体人员向遇 难者表示沉痛哀悼。在新闻发布会上, 新余市市长徐鸿介绍说,事故发生时, 浓烟通过楼道涌入至二楼的一家培训机 构和宾馆,受困人员主要是参加教育咨 询培训的学生和住宿旅客。目前,已有 12 名相关责任人员在接受公安机关调 查, 当地正在调集各方资源力量, 做好 遇难者善后和家属安抚工作。

新余市消防支队支队长龚俊辉介绍 说,事故发生后,新余市消防支队先后 调派10个消防站共20辆消防车、118 名救援人员赶赴现场处置,根据现场情

况,指挥员将救援人员分成2个灭火 组、1个搜救组,24日18时20分,共 搜救出48人,其中39人死亡、9人送医 救治。18时50分,现场明火被扑灭。 20时10分,经现场反复排查核实确 认,起火建筑内已经没有被困人员。20 时50分,现场救援力量陆续撤离。

据当地教育部门调查, 这次火灾事 故救援过程中, 发现有参加教育咨询培 训的高职院校学生不幸遇难。新余市教 育局局长曾先锋说, 目前新余市已对全 市所有教育机构,特别是寄宿学校进行 消防隐患排查,并要求全市所有校外培 训机构暂停培训活动,深入开展消防安 全排查整治。同时,全面加强日常监 管,尤其是加强对幼儿园、中小学等人 员密集场所的消防安全隐患排查,最大 限度消除火灾风险。

(记者 胡锦武 黄浩然 范帆)









债权债务申报通知

海南众鑫酒店管理有限公 司因原股东股权转让和法定代 表人变更,对变更前债权债务 (包括抵押和担保)和经济纠纷进 行清理,对干原股东和法定代 表人存续期间的债权债务和经 济纠纷持合法手续可到我公司 联系登记事宜,本通知发布之 日起30天有效,逾期我司不承 担任何法律责任,特此通知。

> 联系人:朱永生 联系电话:15054333666 海南众鑫酒店管理有限公司 2024年1月26日